Anno 2016

15, 170 g di vm calcare di foromla CaCO; - n HO

reagiscono con X 50 moli di HCI -, Determinare n
nella formmla del calcare.

Ay 3

B) &6

cy 2

I 1

Anno 2016

33, Mescolando 20,0 ml di wna soluzione acquosa
0.02Mdi H;POscon 24 5ml di NHz ;2 25%Ce
1013 ¥Pa si formano 40,0 me di (NH:):POy. Calcolare
la resa della reazione.

A} B0.5%% (m'ni)

By 67.1% (m'm)

) 953% (m'm)

D} 74.0% (m'n1)

Anno 2015

23. Inunareazione che coinvolge due soli reagenti
A e B, il reagente “limitante’ & A se metto a reagire
fuantita di A e B tali che:

Ay massadi A< massadiB

B) molidA<molidiB

) moli di A'moli di B < rapporto stechiometrico
Dy mol di A'moli di B > rapporto stechiometrico

Anno 2015

27. Indicare la massa di solfure di ammmomnio,
(NHL.},5, che st puo ottenere facendo reagire 335 g
di solfiwo di idrogeno con 377 g di ammondaca e
supponendo che almeno wn reagente si consuny del
tutto, ossia che la seguente reazione sia completa:
H.5+2NH; — {NH.;};S

A) 670g

B) 335g

) 377g

D) Tilg

Anno 2015

46. Determinare la resa percentuale della reazione:
NHsNO: — N2Oggy + 2 HoOg

sapendo che da 36,5 g di nitrato di anmmeonio st
ottengone 5,52 L di essido di diazoto gassoso,
muisrato in condizioni normali (1 atm, 0 *C).

A) 151%

B) 30.2%

) 27.0%

Dy 54.0%

Anno 2015

31. 5e BCl: e WNaH =i trasformano secondo la
reazions
BCl; + 4 NaH — NaBH. + 3 NaCl
in presenza di vna opportuna cuantita di BCLs, =i
pud affermare che:
A)  sereagiscono 2 gramm i WaH, si formane 1.5
gramimi di WaCl
B} seteagiscono 2 moli di NaH. =i formano 1.5
moli di NaCl

) =ereamscono 4 grammi di NaH, =1 formano 3
moli di NaCl
D) sereagiscono 4 moli di NaH, s formano 3
gramnu i NaCl

Anno 2005

56. Una definita quantita chimica (2 mol) di PCls
viene mescolata in wn recipiente di 1.0 1. con una
part quantita chunica di Cly. 1l sistemna raggmnge
I'equilibrio secondo la reazione:

PCls == PClLy +Cl,

Se con X mol'L s indica la concentrazione di PCl,
all’equilibrio, indicare quale delle seguenti espres-
sioni & correrta:

A) Ke=(2-x)/ 2(2+x)

B) Kc=(2+x)x/(2-x)

C) Ke=(2+X) / X(Z-X)

D) Kc=(2=x)x/(2+x)

Anno 2008

53, Sisachelareazione Hig + Lip = 2 Hlip
ha una K. = 51.0 a 448 °C. Indicare il valore del
quoziente di reazione Q e la direzione in cui la
reazione procede per raggiungere I'equilibrio a 448
“C se si parte con 2,0 10~ mol di HI. 1,0 107 mol
di H e 3,0 107 mol di I,;

A)  Q=13; ]areazione procede verso sinistra

B) Q= 50, lareazione procede verso sinistra

C) Q= L1.3:la reazione procede verso desira

D) Q= 62: Ia reazione procede verso destra

Anno 2016

13. Lareazione di equilibrio in fase gassosa
H:+5 —H:S

ha K. = 62.00.

Se all'equilibrio le concentraziomi di 5 e H,S sono

ugnali, quale sard la concentrazione di H47

A) 00998 M

B) 0J105M

C)y 00554 M

D) 00161 M



Anno 2008

45. L'espressione analitica della costante di
equilibrio K. della seguente reazione di
dissociazione termica del pentacloruro di fosforo
PClim => PClyg + Clyg

i funzione del grado di dissociazione « &

3
. [r ol ; 3
A) A= 1oy con ¢ = concentrazione i
PCl: all’equilibrio
s n‘.J.":r.‘ : : 4
B) K;= con ¢ = concenirazione di PCls
-
all’equilibrio
R e .
C) K, =——— conc=concentrazione

(1=ox)"
miziale di PCl:

i

. ¢ . .
D)y Ag= 1 con ¢ = concemrazione iniziale
(o
di PCls
Anno 2016

30. Da quali parametri dipende Ia K di equlibrio d
una reazione clunuca?

A) concentrazione di reagenti e prodotii

B) pressione di reagenti e prodoth

) temperatura, pressione, concentrazione di reage
e prodotti

D) solo dalla temperatura

Anno 2016

44. Nel processo Haber-Bosch l'amimomiaca gasso
& sintetizzata a partire da idrogeno gassoso e azoto
gassos0. Indicare l'affermarione ERRATA:

A) & necessano vhlizzare un catalizzatore a causa
della cinetica lenta downta alla rottura del tiplo lega
B) non s pud lavorare a temperature estremament
elevate perche la reazione & esoternuca

) & necessario lavorare ad alte pressioni in modo
spostare l'equilibrio verso il prodotto

D)} & necessano lavorare alla temperatura pi alta
possibile per aumentare la velocita di una reazione
altrimenti molto lenta

Anno 2010

60. Data la reazione in fnse gassosa.

2 A T By — 4
la cw costante da equilibno tenmodinamica K. vale
100 alla reniperatura di 296 K, indicare la K, alla
slessa 1EILQJEI'H|1.II'H:

A) 100
B) 4.10
<) 0240

D) 247-10°

Anno 2008
49. Indicare per quale delle seguenti reazioni il
valore di Ky € uguale a quello di Ke:
A 2Cw+ Cxg == 2COxm
B) Nig +3 Hxp == 2 NHig
C) 2 Hig)+ Oxg == 2 Halg)
D) Hug +1xp == 2 Hlig

Anno 2005

41.  Diun sistema gassoso, costinuto dalle re
specie A B e C, partecipanti alla reazione:
A+B==20C, chesisvolgea 500 K, s1sa che:
pa=25aun pe=4.0am pc =65 am

Episo0 Ky = 3.6.

Pertanto, la correfta situazione del sistema &

A} al sistema ¢ all’equilibrio

B) 1l sistema non & all’equilibrio e per raggmn-
gerlo evolve da destra a sinistra

) 1l sistema e all*equlibiio ma evolve da si-
nistra a destra

D) 1l sistema non @ in equilibrio e una parte di A
e B si trasforma in C

Anno 2011

46. Nella reazione: CO wt030: = COyy
Iagginnta di ossigeno e un anmento di pressione:
A} spostano entrambi ["equilibio verso destra
B) spostano entrambi I"equilibrio verso sinistra
C) aumentano entrambi il valore della K,

D} spostano I'equlibrio m senso opposto

Anno 2016

51. Perla reazione all equilibrio

Ni gy = 4 CO g — NifCONa g AH® =161 kI mol ™.
Per spostare la reazione verso destra. si pud:

A)  diminmire la temperatura e'o diminuire 1a pressio-
ne

B) aumentare la temperatora e/o anmentare 1a pres-
siome

C) dipunuire la temyperata e'o aumentare Ia pressio-
ne

DY temperatura e pressione non influenzano equili-
brio



Anno 2012

52.  Siconsiden la reazione di equilibrio in fase
2A55054:

: NO " 01 {mh : : NO': i

Si indichi come varia la posizione dell equilibrio in
tunzione della pressione:

A} un ammento della pressione sposta la reazione
a destra (verso la formazione di NO»)

B) un ammento della pressione causa un aumenio
del valore della costante di equilibrio K,

C) una diminuzione della pressione causa un
amnento dal valore della costante di equilibrio B,
D) un munento della pressione causa una
diminuzione del valore della frazione molare
NO,

Anno 2011

45. Lareazione di formazione di ossido nitrico
da azofo e ossigeno che avviens ned motor 8
combustione intema; N g + Oy iy = 2 NO
houna &, = 13107 a 1200 K e 5.3 - 107" 0 208 L.
Cio vuol dire che la reazione verso destra &

Al esotermicn

B) endotermica

C}  atcrmica

¥  acido-base

Anno 1999

3. La reazione di formazione dellammoniaca
Mg + 3 Hata) == 2 NHaig) & esotermica, percid:
A) riscaldando la miscela all'equilibrio, 'equi-

librio si sposta verso | reagenti

B) riscaldando la miscela all'equilibrio, I"equi-

librio si sposta verso i prodotti

C) riscaldando la miscela all'equilibrio, la Kp
non varia ma varia la composizione
dell'equilibrio

D) aumentando la pressione della miscela
all'equilibrio, aumenta la Kp

Anno 1997

60. Lareazione: 2 NOgg + Ouig == 2 NOyg
e esotermica. La Keq della reazione varia se viene:
A)  anmentata la pressione totale a temperanira
costante

B) awmentata la tenperahua

O agziumio un catalizzatore

D) anmentara la pressione parziale dell ossigeno
A temperanwa costante

Anno 2016

53, Introducendo 2,00 moli di NHyNO; 1, in un
recipiente vioto di 10,0 L, e nscaldando a 200 °C,
avviens la reazione:

NHqNG:-] W Ne-{] r,]+ H—uﬂ (2
All'equilibrio, la pressione dei due gas. & 1.50-10° Paa

200 *C. Calcolare quante moli di NHING, -, rimango-

no indecomposte.

A) 101 mol

B) 1.87mol

C)y 0,98 mol

D) 0,65 mol
Anno 2016

54, La costante di equalibrio della reazime
Pt fan"|+ ﬁHzU' o — PO{OH) o+ 3 H:0
eK=107

Galcc:«la;re la ::-:nstaﬂie di equilibrio della reazione:
Pt o) - 3 DH'H_. — Pb(OH)3 aq)

A) 107

C} lﬂ-l]j

D'} 1']—::.-‘
Anno 2015

51. Perlarearione in fase gassosa:

N:+3H; — 2NH;

51 osserva che quando 1a temperatora aumenta, 1a
costante di equailibrio dimimisce. Assumendo che
AH® e AS® siano mdipendent: dalla temperatura, s1
pud affermare che:

A) lareazione & endotermuca

B) lareazione & esotermica

C) lareazione non produce calore

D) nessuna delle risposte precedent: & corretta



Anno 2016

3l. Indicare l'affermazione ERPATA rigpardo la
velocita delle reaziom chimiche.

A} lawelocita di una reazione clumuca dipende dalla
temperatra

B) selawvelocita di una reazione chimica & uguale a
quella della reazione inversa, la reazione &
all'equilibrio

C) lavelocita di una reazione chimica dipende da
una costante e dalle concentrazioni di uno o pin
reagenti

D) lawvelocita di una reazione climica € vgnale a w
costante moltiplicata per la concentrazione di uno o pr
reagenti elevata al propric coefficiente stechiometrico

Anno 2007

16. Indicare I'affermazione che descrive pm
accuratamente il comportamento di un catalizza-
tore attrvatore:

A) riduce la variazione di entalpia e quindi la
temperatura necessaria per formare 1 prodoti

R) anmenta la variazione di energia libera di uns
reazione e quindi la velocitd di reazione

C) riduce I'energia di attivazione e quindi
anmenta Ia velneird dh reamone

D) aumenta la costante di equilibrio della
reazione

Anno 2007

§5. La velocita di una reazione chimica:

A) e sempre ndipendente dalle concentrazion
dei reagenti

B) pud dipendere dalla concentrazione di uno
pil reagenti

C)  édeterminata dal valore della costante di
equibbrio della reazione

D) dipende sempre dalle concentraziom der
reagentl presentl 1 nunor quantita

Anno 2015

49,  Per diminuire la velocita di una reazione
elementare & necessario:

A)  aumentare la temperatura

B) dimimure la temperatura

) aumentare la pressions

D) nessuna delle nisposte precedent: & corretta

Anno 2015

50. TUna reazione ha legge cinetica v =k [A]" [BT
A) lareazione & di ordine x nspettoad A du
ordine v rizpetto a B ed in totale di ordine x v

B) lareazione & di ordine x rispetto ad A, di
ordine v rispetto a B ed m totale di ordime x +v

C) lareazione & dh ordine k

D) nessuna delle nsposte precedent: e corretta

Anno 2016

49, La costante cinetica k per una data reazione del
primo ordine & 8.5 -107 s7a 10 °C. L'energia di attiva-
zione vale 1000 kJ mol . A 20 °C il valore di k&

A) 36-107s"

B) 36-107°s7

C) 36-107%s7

D) -36-107s"

Anno 2016

50. Lareamone A+B—C segueunacmetica
globale del secondo ordine, mentre & di primo ordine
rispetto a ciascuno det reagenti. In un sistensa i cud la
concentrazione di A 0.1 mol dm ™ e la concentra-
zione di B & 0.2 mol 11!]1_3, la velocita di reazione &

4 mol dm ” 5. Quale sarebbe la velocita di reazione se
s1 raddoppiasse la concentrazione di entrambi 1
reagent:”

A) Smoldm™ s

B) nmamebbe invariata

C) 40moldm s

D) 16moldm™s™



